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Αθόνα, 20 Ιουνύου 2017 

 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
 

Η ΕΣΕΕ βλέπει θετικέσ εξελίξεισ και καλέσ προοπτικέσ το 3ο τρίμηνο του 2017 

από την ςύνδεςη του εμπορίου με τον τουριςμό. 

 

Το εμπόριο και ο τουριςμόσ εύναι από τουσ βαςικούσ πυλώνεσ τησ ελληνικόσ 

οικονομύασ εξαιτύασ τόςο του ςυγκριτικού πλεονεκτόματοσ τησ χώρασ όςο και των 

πολλαπλαςιαςτικών επιπτώςεων των κλϊδων.  Ο τουριςμόσ εξαρτϊται από ςειρϊ 

παραγόντων όπωσ η ςταθερότητα (οικονομικό, πολιτικό κ.λπ.), το επύπεδο 

αςφϊλειασ τησ χώρασ προοριςμού, το ειςόδημα τησ χώρασ προϋλευςησ κ.ϊ. Ωσ εκ 

τούτου, ο τουριςμόσ χαρακτηρύζεται ωσ εξαιρετικϊ ευμετϊβλητοσ. Χαρακτηριςτικό 

παρϊδειγμα η Ελλϊδα: Η αρνητικό δημοςιότητα που εύχε λϊβει αρχικϊ η χώρα μασ 

από την εκδόλωςη τησ οικονομικόσ κρύςησ εύχε αρνητικϋσ επιπτώςεισ ςτην 

επιςκεψιμότητα και ςτο ιςοζύγιο ταξιδιωτικών υπηρεςιών. Ωςτόςο, με τη ςταδιακό 

αποκατϊςταςη τησ οικονομύασ και τη βελτύωςη τησ γενικότερησ εικόνασ τησ χώρασ, ο 

τουριςμόσ άρχιςε να επανακάμπτει. Φυςικϊ, ςε αυτόν την εξϋλιξη ςημαντικό ρόλο 

διαδραμϊτιςαν και οι πολιτικϋσ ςυνθόκεσ γειτονικών χωρών τησ Ελλϊδασ που 

προςφϋρουν ανταγωνιςτικό τουριςτικό προώόν.   

 

Αναλυτικότερα, το τρύτο τρύμηνο του 2015 (ςε ςχϋςη με το αντύςτοιχο τρύμηνο του 

2014), παρϊ την ενύςχυςη του ιςοζυγίου ταξιδιωτικών υπηρεςιών κατϊ 5,8% και 

τησ ειςερχόμενησ ταξιδιωτικήσ κίνηςησ κατϊ 2,6%, το λιανικό εμπόριο 

απώλεςε το 6,2% του κύκλου εργαςιών του. Το ύδιο διϊςτημα, η ιδιωτική 

κατανάλωςη ςυρρικνωνόταν κατϊ 1,31 δις. ευρώ, αφαιρώντασ πολύτιμη 

ρευςτότητα από την αγορϊ. Βϋβαια, η αρνητικό αυτό μεταβολό αποδύδεται ςε πολύ 

μεγϊλο βαθμό ςτην επιβολό των ελϋγχων ςτην κύνηςη κεφαλαύων (Capital Controls 

από τα τϋλη Ιουνύου του 2015) και ςτην κορύφωςη τησ αβεβαιότητασ, παρϊγοντεσ 

που ϊςκηςαν καταλυτικϋσ πιϋςεισ ςτον τζύρο των καταςτημϊτων λιανικόσ. 

Αντίθετα, την επόμενη περίοδο (τρίτο τρίμηνο του 2016), παρατηρόθηκε 

ενύςχυςη του κύκλου εργαςιών ςτο λιανικό εμπόριο, ςε ςχϋςη με το αντύςτοιχο 

τρύμηνο του 2015. Ειδικότερα, ο τζίροσ ςτο λιανικό αυξόθηκε κατϊ 1,8% και τησ 

ιδιωτικήσ κατανάλωςησ κατϊ 6,1% ή 1,87 δις. ευρώ γεγονόσ που οφεύλεται, ωσ 

ϋνα βαθμό, ςτη μερικό χαλϊρωςη των περιοριςμών ςτην κύνηςη κεφαλαύων, ςτη 

διοχϋτευςη ςτην αγορϊ μεγϊλησ ποςότητασ αδρανών ρευςτών αλλϊ και ςτο “base 

effect” από τη αποκορύφωςη τησ αβεβαιότητασ. Ωςτόςο, την ύδια περύοδο το 

ιςοζύγιο ταξιδιωτικών υπηρεςιών μειώθηκε κατϊ 8,8% ό 706,7 εκατ. ευρώ, 

ςημειώνοντασ χειρότερη επύδοςη ακόμα και από το 2014 και η μέςη δαπάνη ανά 
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ταξίδι μη κατούκων ςτην Ελλϊδα υποχώρηςε κατά 10,2% και διαμορφώθηκε ςτα 

572,4 ευρώ. Αυτό ςημαύνει πωσ η αύξηςη των ταξιδιωτών ςτην Ελλϊδα προϋρχεται 

από επιςκϋπτεσ χαμηλότερησ ειςοδηματικόσ τϊξησ. Επιπλϋον, καθοδικϋσ πιϋςεισ 

αςκούν οι μεγϊλεσ εκπτώςεισ που παρϋχουν οι εγχώριοι “tour operators” και 

ξενοδόχοι προσ τουσ “tour operators” και τουσ επιςκϋπτεσ από το εξωτερικό. Η 

επιςόμανςη αυτό τονύζει την ανϊγκη ςυνεργειών και ςυνεργαςιών ώςτε τουριςμόσ 

και εμπόριο να αφουγκραςτούν πληρϋςτερα τη διεθνό αγορϊ, να εκςυγχρονιςτούν 

και να αξιοποιόςουν πλόρωσ τισ δυνατότητεσ τησ χώρασ.  

 

Ο ςτόχοσ του εμπορύου για το μϋλλον, ςύμφωνα με τισ  μϋχρι τώρα εκτιμόςεισ, βϊςει 

των προκρατόςεων, εύναι εξαιρετικϊ αιςιόδοξεσ (αύξηςη ακόμα και 5%) ςε όρουσ 

όμωσ επιςκεψιμότητασ, για ςειρϊ από λόγουσ (βελτύωςη τησ ανταγωνιςτικότητασ 

του ελληνικού τουριςτικού προώόντοσ, επιτϊχυνςη τησ οικονομικόσ μεγϋθυνςησ τησ 

παγκόςμιασ οικονομύασ για το 2017 (+3,5%) και θετικού ρυθμού μεγϋθυνςησ ςτισ 

κυριότερεσ χώρεσ προϋλευςησ τουριςτών). Ωςτόςο, τα δεδομϋνα για το πρώτο 

τρύμηνο δεν εύναι ευούωνα καθώσ οι ειςπρϊξεισ μειώθηκαν κατά 4,8%, η μέςη 

δαπάνη ανϊ ταξύδι μη κατούκων υποχώρηςε κατά 3,2% ενώ η ειςερχόμενη 

ταξιδιωτική κίνηςη περιορύςτηκε κατϊ 1,8%. Λαμβϊνοντασ υπόψη τα παραπϊνω 

αλλϊ και το γεγονόσ ότι οι επιπλϋον τουρύςτεσ που προςελκύει η Ελλϊδα κερδύζουν 

κατϊ κανόνα χαμηλότερα ειςοδόματα, οι εκτιμόςεισ για τον κύκλο εργαςιών του 

λιανικού εμπορύου πρϋπει να εύναι ςυγκρατημϋνεσ. Ωσ εκ τούτου, ο τζίροσ ςτο 

λιανικό το τρύτο τρύμηνο του ϋτουσ εκτιμϊται ότι θα κυμανθεύ τουλϊχιςτον ςτα 

περςινϊ επύπεδα, ό ελαφρώσ αυξημϋνοσ ςτα 10,6 -10,8 δις. ευρώ. 

 

Ο Πρόεδρος της ΕΣΕΕ κ. Βασίλης Κορκίδης τόνιςε ότι η ςύνδεςη των δύο κλϊδων, του 

εμπορίου και του τουριςμού, εύναι ευρϋωσ γνωςτό, όμωσ ο εντοπιςμόσ του 

ακριβούσ αντύκτυπου του τουριςμού ςτο εμπόριο δεν εύναι εύκολο ϋργο κατϊ την 

διϊρκεια όλου του χρόνου. Όμωσ, τουσ καλοκαιρινούσ μόνεσ αναμφιςβότητα ο 

τουριςμόσ παρεμβαύνει ςτην οικονομύα, και ιδιαύτερα ςτο εμπόριο, με πολυςχιδό 

τρόπο και με ποικύλα πολλαπλαςιαςτικϊ αποτελϋςματα. 

 

 

 


